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Ερωτήσεις Κατανόησης  
 
1 . 
Τι λέγεται τετραγωνισµός πολυγώνου  

Απάντηση  

Η κατασκευή τετραγώνου ισοδύναµου µε το πολύγωνο  

 

2. 

Πως µετασχηµατίζεται ένα ορθογώνιο σε  ισοδύναµο τρίγωνο ;  

Λύση  

Στην προέκταση της ∆Γ παίρνουµε  

τµήµα ΓΕ = ∆Γ = α  τότε  

το τρίγωνο Β∆Ε είναι ισοδύναµο  

µε το ορθογώνιο ΑΒΓ∆ διότι  

(Β∆Ε) = 
1

2
∆Ε⋅ ΒΓ =

1

2
⋅2α⋅ β = α β = (ΑΒΓ∆)  

 

3. 

Πως µετασχηµατίζεται ένα παραλληλόγραµµο σε  ισοδύναµο τρίγωνο ;  

Λύση 

Στην προέκταση της ∆Γ παίρνουµε  

τµήµα ΓΕ = ∆Γ = β  τότε  

το τρίγωνο Β∆Ε είναι ισοδύναµο  

µε το παραλληλόγραµµο ΑΒΓ∆ διότι  

(Β∆Ε) = 
1

2
∆Ε⋅ ΒΚ =

1

2
⋅2β⋅ υ = β υ = (ΑΒΓ∆)  
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4. 

Πως µετασχηµατίζεται ένα τραπέζιο σε  ισοδύναµο τετράγωνο ;  

Λύση 

Το εµβαδόν του τραπεζίου ΑΒΓ∆ είναι 

(ΑΒΓ∆) = 
( β)υ

2

Β+
                                      

Αν µ είναι η διάµεσος του τραπεζίου  

τότε  µ = 
β

2

Β+
 οπότε  (ΑΒΓ∆) = µ⋅υ 

Συνεπώς αν x   είναι η πλευρά του ζητούµενου τετραγώνου τότε  

x2 = µ⋅υ εποµένως το x είναι η µέση ανάλογος των τµηµάτων µ και υ που 

κατασκευάζεται µε γνωστό τρόπο  ( πρόβληµα 2 σελίδα 187) 

 

 

Ασκήσεις  Εµπέδωσης 

1.     
Να κατασκευαστεί τετράγωνο ισοδύναµο µε δοσµένο ορθογώνιο πλευρών  α,  β. 
Λύση 
                                                         Σύνθεση 

                                                         Έστω  ΑΒΓ∆ το δοσµένο ορθογώνιο. 

                                                         Προεκτείνουµε την  ΑΒ = α  κατά τµήµα  ΒΕ = β. 

                                                         Με διάµετρο  ΑΕ γράφουµε ηµικύκλιο . 

                                                         Η προέκταση του τµήµατος  ΓΒ  τέµνει το 

                                                         ηµικύκλιο σε σηµείο  Ζ. 

                                                         Φανταζόµαστε τετράγωνο πλευράς  ΒΖ,  που είναι 

                                                         και το ζητούµενο. 

                                                         Απόδειξη 

                                                         Το τρίγωνο  ΖΑΕ  είναι ορθογώνιο µε ύψος  ΖΒ,  

                                                         άρα  2ZB = ΑΒ. ΒΕ   ⇒    2ZB = α.β  
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2.     
Να κατασκευασθεί τετράγωνο ισοδύναµο µε το άθροισµα δύο τετραγώνων πλευρών  

α,  β  αντίστοιχα. 

Λύση 

Έστω  x  η πλευρά του ζητούµενου τετραγώνου. 

Τότε θα είναι  2 2 2x = α +β ,  άρα  x  θα είναι η υποτείνουσα ορθογωνίου τριγώνου µε 
κάθετες πλευρές  α,  β. 
 
 
 
3.     
∆οσµένο κυρτό τετράπλευρο να διαιρεθεί σε δύο ισοδύναµα µέρη µε ευθεία που να 

διέρχεται από µια κορυφή του. 

Λύση 
                                                               Ανάλυση 
                                                               Ας είναι  ΑΒΓ∆  το δοσµένο τετράπλευρο. 
 
                                                               Έστω  ΒΜ  η ζητούµενη ευθεία. 
                                                               Τότε  (ΑΒΜ∆) = (ΒΜΓ) 

                                                                Μετασχηµατίζουµε το τετράπλευρο  ΑΒΜ∆  
                                                                σε ισοδύναµό του τρίγωνο  ΒΜΕ  φέροντας  
                                                                ΑΕ�Β∆. 
Τότε  (ΒΜΕ) = (ΒΜΓ)  και επειδή τα δύο τρίγωνα έχουν κοινό ύψος από το  Β,  θα 

έχουν ίσες βάσεις  ΜΕ = ΜΓ,  δηλαδή  Μ  µέσο του  ΓΕ. 

Σύνθεση 
Γράφουµε το δοσµένο τετράπλευρο  ΑΒΓ∆. 
Φέρουµε τη διαγώνιο  Β∆  και από το  Α  παράλληλη στη  Β∆,  που τέµνει την 
προέκταση της  Γ∆  σε σηµείο  Ε. 
Τοποθετούµε το µέσο  Μ  του τµήµατος  ΓΕ,  οπότε η  ΒΜ  είναι η ζητούµενη ευθεία. 

Απόδειξη 
ΒΜ  διάµεσος του τριγώνου  ΒΕΓ  ⇒    (ΒΜΕ) = (ΒΜΓ)   
Αλλά, από τη σύνθεση,  είναι                  (ΒΜΕ) = (ΑΒΜ∆).    Άρα (ΑΒΜ∆) = (ΒΜΓ) 
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4.     
∆ίνεται κυρτό τετράπλευρο  ΑΒΓ∆  και σηµείο  Κ  της πλευράς του  Α∆. 

i)   Να µετασχηµατισθεί το  ΑΒΓ∆  σε ισοδύναµό του τρίγωνο του οποίου µια 

κορυφή να είναι το  Κ  και οι άλλες να βρίσκονται πάνω στην ευθεία  ΒΓ. 

ii)  Να αχθεί από το  Κ  µια ευθεία που να διαιρεί το τετράπλευρο σε δύο  

ισοδύναµα µέρη. 

Λύση 
                                                                 
 i) 
                                                                 Ανάλυση 
                                                                 Έστω  ΚΜΝ  το ζητούµενο τρίγωνο. 
 
                                                                 Αρκεί να έχουµε  (ΚΜΝ) = (ΑΒΓ∆),   
 
  
ή αρκεί    (ΚΒΜ) + (ΚΒΓ) + (ΚΓΝ) = (ΚΒΑ) + (ΚΒΓ) + (ΚΓ∆), 

ή αρκεί    (ΚΒΜ) + (ΚΓΝ) = (ΚΒΑ) + (ΚΓ∆), 

ή αρκεί    (ΚΒΜ) = (ΚΒΑ)   και   (ΚΓΝ) = (ΚΓ∆)  

 ή αρκεί    ΑΜ �ΚΒ      και      ∆Ν�ΚΓ  

Σύνθεση 
Φέρουµε τις  ΚΒ,  ΚΓ. 

Από το  Α  παράλληλη στην  ΚΒ,  που τέµνει την ευθεία  ΒΓ  σε σηµείο  Μ  και 

από το   ∆  παράλληλη στην  ΚΓ,  που τέµνει την ευθεία  ΒΓ  σε σηµείο  Ν. 

Το τρίγωνο  ΚΜΝ  είναι το ζητούµενο. 

Απόδειξη 
ΑΜ�ΚΒ   ⇒    (ΚΒΜ) = (ΚΒΑ)       (1) 
∆Ν�ΚΓ    ⇒    (ΚΓΝ) = (ΚΓ∆)         (2) 

                          (ΚΒΓ) = (ΚΒΓ)         (3) 
 
(1) + (2) + (3)    ⇒     (ΚΜΝ) = (ΑΒΓ∆). 
ii) 
Χρησιµοποιώντας  το  i),  η ζητούµενη ευθεία είναι η  ΚΡ,  όπου  Ρ  το µέσο του 
τµήµατος  ΜΝ. 
  


